

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

117567 - যবে ব্যক্তী এক নারীর সাথে ব্যভচারে লপিত হয়ছে, সেই মহলীর ইজ্জত রক্ষার্থে তাকে বয়ীে করা কী আবশ্যক?

প্রশ্ন

আমার এক আত্মীয় এক ময়েরে সাথে ব্যভচারে লপিত হয়ছে এবং তার সতীত্ব পর্দা ছনিন করছে। এটি সেই ময়েরে সম্মতক্রমহে ঘটছে। সে ব্যক্তী কলঙ্করে ভয়ে ময়েরে পরবীরকে বয়ীে করার প্রতশিরুতি দয়ীেছে। এরপর সে তাওবা করছে এবং নজীরে কৃতকর্মরে জন্য অনুতপ্ত হয়ছে। কনিতু সে ময়েটেকীে বয়ীে করতে চায় না। এখন সে পরেশোনতিে আছযে, সেই ময়েটেকীে বয়ীে করা কী তার উপর আবশ্যকীয় যাতে করে সে ময়েটেকীে পাপ মুক্ত করতে পারে; অন্যথায় আল্লাহ্ তাকে দুনিয়া ও আখীরাতে শাস্তী দিবনে। নাকী খালসি তাওবা করাই যথেষ্ট? উল্লখেয, সে তার অতীতকে ভুলে যতে চায় এবং নতুন জীবন শুরু করতে চায়।

প্রয়ী উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আপনার আত্মীয়রে উচতি এই মহাপাপ থেকে আল্লাহর কাছে তাওবা করা, বেশী বেশী ইস্তগিফার করা ও অনুতপ্ত হওয়া এবং বেশী বেশী নিকে আমল করা। আশা করী আল্লাহ্ তার তাওবা কবুল করবনে। কনেনা ব্যভচার কবরী গুনাহর অন্তর্ভুক্ত। এই গুনাহরে জঘন্যতার কারণে আল্লাহ্ তাআলা এর শরয়ী শাস্তী আবশ্যক করছেনে। শাস্তীটি হিলো বত্রেঘাত কথীবা পাথর নক্শপে হত্যা।

কনিতু আল্লাহ্ তাআলার রহমত যযে, তনিনী খালসি তাওবাকে পূর্বরে সকল গুনাহ মোচনকারী বানয়ীেছেনে। আল্লাহ্ তাআলা বলনে: “আর যারা আল্লাহর সাথে অন্য কোন উপাস্যকে ডাকে না, আল্লাহ যযে প্রাণকে হত্যা করা নষিধে করছেনে যথার্থ কারণ ছাড়া তাকে হত্যা করে না এবং ব্যভচার করে না। যযে এসব করবে সে আযাবপ্রাপ্ত হবে। কয়ীামতরে দিনি তার আযাব বর্ধতি করা হবে এবং সখোনযে সে অপমানতি অবস্থায় স্থায়ী হবে। তবে যযে তাওবা করে, ঈমান আনে এবং সৎকর্ম করে পরগীামে আল্লাহ্ তাদরে পাপগুলকে পূণ্য দ্বারা পরবির্তন করে দেবনে। আল্লাহ্ অতীব কষমাশীল, পরম দয়ালু।” [সূরা ফুরক্বান, আযাত: ৬৮-৭০]

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

আল্লাহ তাআলা আরও বলেন: “আর যত তাওবা করে, ঈমান রাখে, সৎকাজ করে অতঃপর সঠিক পথে অটল থাকে, তার প্রতি আমি অবশ্যই কৃপামাশীল। [সূরা ত্বহা, আয়াত: ৮২]

ব্যভিচারকারী যার সাথে ব্যভিচার করছে তাকে বয়্যে করা তার উপর আবশ্যিক নয়। এটি তার তাওবার জন্য শর্তও নয়। কিন্তু যদি তারা উভয়ে তাওবা করে এবং উভয়ে বিবাহ বন্ধনে আবদ্ধ হওয়ার ইচ্ছা পোষণ করে তাহলে এতে কোন অসুবিধা নাই।

এ জন্য আপনার আত্মীয়ের উচিত সেই ময়েরে অবস্থা ও তার পরিবারের অবস্থা পর্যবেক্ষণ করা। যদি দেখে যে, তার জন্য উপযুক্ত এবং জানে যে, সেই ময়ে তাওবা করছে ও দ্বীনরে উপর স্থির হয়েছে তাহলে সে আল্লাহ তাআলার কাছে ইস্তিখারা করার পর সেই ময়েকে বয়্যে করতে পারে। এটি সেই ময়েরে প্রতি অনুগ্রহ এবং আপনার আত্মীয় সেই ময়েরে প্রতি ইহসান করার সবচেয়ে উপযুক্ত ব্যক্তি। কেননা যদি সেই ময়ে খারাপ কিছু করে থাকে ও গুনাহ করে থাকে তাহলে সেও তো এক্ষেত্রে তার সাথে সবকিছুতে অংশীদার ছিল। হতে পারে সেই এই গুনাহর দিকে ময়েটেকি আহ্বান করছে ও ফুসলিয়েছে। তাই তার উচিত সেই ময়েরে সাথে এর কিছুটা বহন করা; যাত তাই উভয়ে অংশীদার ছিল। বরং সে যদি তার সাথে অংশীদার নাও থাকত, তারপরও যদি জানতে পারে যে, ময়েটে তাওবা করছে এবং তার তাওবাত সে বিশ্বস্ত এবং সে যদি এই ময়েকে বয়্যে করে তার ইজ্জত রক্ষা করতে চায় তাহলে সেটোও একটি মহৎ উদ্দেশ্য; যার জন্য ব্যক্তি সওয়াব পাবনে; ইনশাআল্লাহ। রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “একজন মুসলিমি অপর মুসলিমিরে ভাই। সে তার প্রতি জুলুম করবে না। তাকে (জুলুমেরে মধ্যে) ছেড়ে দিবে না। যে ব্যক্তি তার ভাইয়েরে প্রয়োজন পূরণ করবে আল্লাহ তার প্রয়োজন পূরণ করবেন। যে ব্যক্তি কোন মুসলিমিরে দুঃশ্চিন্তা দূর করবে আল্লাহ কয়ামতেরে দিন তার দুঃশ্চিন্তা দূর করবেন। যে ব্যক্তি কোন মুসলিমিরে দোষ ঢেকে রাখবে আল্লাহ কয়ামতেরে দিন তার দোষ ঢেকে রাখবেন।” [সহহি বুখারী (২৪৪২) ও সহহি মুসলিমি (২৫৮০)]

হাফযে ইবনে হাজার (রহঃ) বলেন, হাদিসেরে বাণী: “তাকে ছেড়ে দিবে না” এর মানে তাকে এমন ব্যক্তির সাথে রেখে যাবে না যে তাকে নরিযাতন করবে কিংবা এমন কিছুর মধ্যে রেখে যাবে না যাত সে কষ্ট পাবে। বরং তাকে সাহায্য করবে এবং তার পক্ষে প্রতিরোধ করবে। এটি জুলুম বর্জন করার চেয়েও অধিক বিশেষায়িত। এটি পরিস্থিতি অনুপাতে কখনও ওয়াজবি, কখনও মুস্তাহাব হতে পারে।

হাদিসেরে বাণী: “যে ব্যক্তি তার ভাইয়েরে প্রয়োজন পূরণ করবে”: আবু হুরায়রা (রাঃ) এর হাদিসে এসছে: “বান্দা যতক্ষণ তার ভাইয়েরে সাহায্য থাকে ততক্ষণ আল্লাহর তার সাহায্য থাকনে।” [সহহি মুসলিমি]

হাদিসেরে বাণী: “যে ব্যক্তি কোন মুসলিমিরে দুঃশ্চিন্তা দূর করে”: অর্থাৎ দুর্ভাবনা যা মানুষের মনকে আক্রান্ত

# ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

করে।[ফাতহুল বারী থেকে সমাপ্ত]

যদি কোন নারী ব্যভিচার থেকে তাওবা করনে তাহলে যে ছলে তাকে বয়রে প্ৰস্তাব দতি এগিয়ে আসে তাকে তার সতীচ্ছদ সম্পর্কে জানানো আবশ্যকীয় নয়; এমনকি যদি তাকে জিজ্ঞেসে করে তবুও নয়। কেননা সে নিজরে দোষ ঢেকে রাখতে আদষ্টি। সতীচ্ছদ কেবল ব্যভিচারের মাধ্যমে অপসারতি হয় না। বরং অতিরিক্ত ঋতুস্রাব, লাফ দয়ো ইত্যাদির মাধ্যমেও অপসারতি হতে পারে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।